

## تفہیم القرآن

## ظہ

زمانہ نزول | اس سورۃ کا زمانہ نزول سورہہ میرم کے زمانے سے قریب ہی کا ہے۔ ممکن ہے کہ یہ ہجرت  
مبیشہ کے زمانے میں یا اس کے بعد نازل ہوئی ہو۔ بہر حال یہ امر یقینی ہے کہ حضرت عمرؓ کے قبولِ اسلام  
سے پہلے یہ نازل ہو چکی تھی۔

اُن کے قبولِ اسلام کی سب سے زیادہ مشہور اور معتبر روایت یہ ہے کہ حبیبِ وہابی صلی اللہ علیہ  
وسلم کو قتل کرنے کی نیت سے نکلے تو راستہ میں ایک شخص نے ان سے کہا کہ پہلے اپنے گھر کی خبر لو۔ تمہاری  
اپنی بہن اور بہنوئی اس نئے دین میں داخل ہو چکے ہیں۔ یہ سن کر حضرت عمر سیدھے بہن کے گھر پہنچے۔ وہاں  
اُن کی بہن فاطمہ بنتِ خطاب اور ان کے بہنوئی سعید بن زید بیٹھے ہوئے حضرت خباب بن ارت سے  
ایک صحیفہ کی تعلیم حاصل کر رہے تھے۔ حضرت عمر کے آتے ہی ان کی بہن نے صحیفہ فوراً چھپا لیا۔ مگر  
حضرت عمر اس کے پڑھنے کی آواز سن چکے تھے۔ انہوں نے پہلے کچھ پوچھ گچھ کی۔ اس کے بعد بہنوئی پرپل  
پڑے اور زمانہ شروع کر دیا۔ بہن نے بچا ناپا تو انہیں بھی مارا۔ یہاں تک کہ ان کا مرھٹ گیا۔ آخر کار بہن اور  
بہنوئی دونوں نے کہا کہ ہاں، ہم مسلمان ہو چکے ہیں، تم سے جو کچھ ہو سکے کہ لو۔ حضرت عمر اپنی بہن کا خون  
بہتے دیکھ کر کوچہ پشیمان سے ہو گئے اور کہنے لگے کہ اچھا مجھے بھی وہ چیز دکھاؤ جو تم لوگ پڑھ رہے تھے۔  
بہن نے پہلے قسم لی کہ وہ اسے چھڑنے دیں گے پھر کہا کہ تم جب تک غسل نہ کرو، اس پاک صحیفے کو  
ہاتھ نہیں لگا سکتے۔ حضرت عمر نے غسل کیا اور پھر وہ صحیفہ لے کر پڑھنا شروع کیا۔ اس میں یہی سورہہ ظہ  
لکھی ہوئی تھی۔ پڑھتے پڑھتے یک لخت ان کی زبان سے نکلا۔ کیا خوب کلام ہے! یہ سنتے ہی حضرت  
خاباب بن ارت، جو ان کی آہٹ پاتے ہی چھپ گئے تھے، باہر آگئے اور کہا کہ بخدا، مجھے تو تع ہے  
کہ اللہ تعالیٰ تم سے اپنے نبی کی دعوت پھیلانے میں بڑی خدمت لے گا، کل ہی میں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم  
کو فرماتے سنا ہے کہ خدایا، ابوالحکم بن ہشام (ابو جہل) یا عمر بن خطاب، دونوں میں سے کسی کو اسلام  
کا حامی بنا دے۔ پس اُسے عمر اللہ کی طرف چلو، اللہ کی طرف چلو! اس فقرے نے بہی ہسی کسر پوری

کر دی اور اسی وقت حضرت خنیب کے ساتھ جا کر حضرت عمر نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں اسلام قبول کر لیا۔ یہ ہجرت حبشہ سے تھوڑی مدت بعد ہی کا قصہ ہے۔

**موضوع و بحث** | سورہ کا آغاز اس طرح ہوتا ہے کہ اے محمد! یہ قرآن تم پر کچھ اس سے نازل نہیں کیا گیا ہے کہ خواہ غمخوار بیٹھے جھٹے تم کو ایک مصیبت میں ڈال دیا جائے۔ تم سے یہ مطالبہ نہیں ہے کہ پتھر کی چٹانوں سے دردھکی نہز نکالو، نہ مانسے والوں کو منہ مار چھوڑو، اور سب دھم لوگوں کے دلوں میں ایسا پیدا کر کے دکھاؤ۔ یہ تو بس ایک نصیحت اور یاد دہانی ہے تاکہ جس کے دل میں خدا کا خوف ہو اور جو اس کی پکڑ سے بچنا چاہے وہ سن کر سیدھا ہو جائے۔ یہ مالک زمین و آسمان کا کلام ہے۔ اور خدائی اُس کے سوا کسی کی نہیں ہے۔ یہ دونوں حقیقتیں اپنی جگہ اہل میں، خواہ کوئی مانے یا نہ مانے۔

اس تمہید کے بعد ایک حضرت موسیٰ کا قصہ چھڑ دیا گیا ہے۔ بظاہر یہ محض ایک قصے کی شکل میں بیان ہوا ہے۔ وقت کے حالات کی طرف اس میں کوئی اشارہ تک نہیں ہے۔ مگر جس ماحول میں یہ قصہ سنایا گیا ہے، اُس کے حالات سے مل جہل کہ یہ اہل مکہ سے کچھ اور باتیں کرنا نظر آتا ہے جو اس کے الفاظ سے نہیں بلکہ اس کے بین السطور سے ادا ہو رہی ہیں۔ ان باتوں کی تشریح سے پہلے یہ بات اچھی طرح سمجھ لیجیے کہ عرب میں کثیر التعداد یہودیوں کی موجودگی اور اہل عرب پر یہودیوں کے علمی و ذہنی تفوق کی وجہ سے، نیز روم اور حبش کی عیسائی سلطنتوں کے اثر سے عربوں میں بالعموم حضرت موسیٰ علیہ السلام کو خدا کا نبی تسلیم کیا جاتا تھا اس حقیقت کو نظر میں رکھنے کے بعد اب دیکھیے کہ وہ باتیں کیا ہیں جنہاں اس قصے کے بین السطور سے اہل مکہ کو بتائی گئی ہیں:

۱، اللہ تعالیٰ کسی کو نبوت اس طرح عطا نہیں کیا کہ اڑھول تاشے اور فیضانِ بجا کر ایک خلق اکٹھی کر لی جائے اور پھر باقاعدہ ایک تفریق کی صورت میں یہ اعلان کیا جائے کہ آج سے فلاں شخص کو ہم نے نبی مقرر کیا ہے۔ نبوت تو جس کو بھی دی گئی ہے، کچھ اسی طرح بصیغہ راز دی گئی ہے جیسے حضرت موسیٰ کو دی گئی تھی اب تمہیں کیوں اس بات پر اچنبھا ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک نبی بن کر تمہارے سامنے آگئے اور اس کا اعلان نہ آسمان سے ہوا نہ زمین پر نہ تمہیں نے چل پھر کر اس کا اڑھول مٹایا۔ ایسے

اعلامات پہلے نہیں کے تقریر پر کب ہوئے تھے کہ آج ہوتے ؟

(۲) جو بات آج محمد صلی اللہ علیہ وسلم پیش کر رہے ہیں (یعنی توحید اور آخرت) ٹھیک وہی بات منصب نبوت پر مقرر کرتے وقت اللہ تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام کو سکھائی تھی۔

(۳) پھر جس طرح آج محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو ذی کبریٰ و جلال اور لاؤشکر کے تین تہا قریش کے مقابلے میں دعوتِ حق کا علم بردار بنا کر کھڑا دیا گیا ہے، ٹھیک اسی طرح موسیٰ علیہ السلام بھی یکایک اتنے بڑے کام پر مامور کر دیے گئے تھے کہ جا کر فرعون جیسے جبار بادشاہ کو سرکشی سے باز آنے کی تلقین کریں۔ کوئی لشکر ان کے ساتھ بھی نہیں بھیجا گیا تھا۔ اللہ تعالیٰ کے معاملے ایسے ہی عجیب ہیں۔ وہ عین سے مصر جانے والے ایک مسافر کو راہ چلتے پکڑ کر بلا لیتا ہے اور کہتا ہے کہ جا اور وقت کے سب سے بڑے جابر حکمران سے ٹکرا جا۔ بہت کیا تو اس کی دوزخ راست پر اس کے بھائی کو بدو کار کے طور پر دے دیا۔ کوئی فوج فرما اور ہانھی گھوڑے اس کا عظیم کے لیے اس کو نہیں دیے گئے۔

(۴) جو آخر اوصاف اور شبہات اور الزامات اور مکر و ظلم کے ہتھکنڈے اہل مکہ آج محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلے میں استعمال کر رہے ہیں ان سے بڑھ چڑھ کر وہی سب ہتھیار فرعون نے موسیٰ علیہ السلام کے مقابلے میں استعمال کیے تھے۔ پھر دیکھ لو کہ کس طرح وہ اپنی ساری تدبیروں میں ناکام ہوا اور آخر کار کون غالب آکر باہر خدا کا بے سرو سامان نبی؟ یا لاؤشکر والا فرعون؟ اس سلسلہ میں خود مسلمانوں کو بھی ایک غیر ملفوظ تسلی دی گئی ہے کہ اپنی بے سرو سامانی اور کفارہ پریش کے سرو سامان پر زبائیں، جس کام کے پیچھے خدا کا ہاتھ ہوتا ہے وہ آخر کار غالب ہی ہو کر رہتا ہے۔ اسی کے ساتھ مسلمانوں کے سامنے ساحران مصر کا نمونہ بھی پیش کیا گیا ہے کہ جب حق ان پر منکشف ہو گیا تو وہ بے دھڑک اس پر ایمان لے آئے اور پھر فرعون کے انتقام کا خوف انہیں بال برابر بھی ایمان کی راہ سے نہ ہٹا سکا۔

(۵) آخر میں بنی اسرائیل کی تاریخ سے ایک شہادت پیش کرنے ہوئے یہ بھی بتایا گیا ہے کہ دیوتاؤں اور معبودوں کے گھرے جانے کی ابتدا کس مصلحہ دیکھ کر طریقے سے ہوا کرتی ہے اور یہ کہ خدا کے

نبی اس گھناؤنی چیز کا نام و نشان تک باقی رہنے کے کبھی روادار نہیں ہوئے ہیں۔ پس آج اس شرک اور بت پرستی کی جو مخالفت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کر رہے ہیں وہ نہرت کی تاریخ میں کوئی پہلا واقعہ نہیں ہے۔

اس طرح قصہ موسیٰ کے پیرائے میں ان تمام معاملات پر روشنی ڈالی گئی ہے جو اُس وقت ان کی اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی باہمی کشمکش سے تعلق رکھتے تھے۔ اس کے بعد ایک مختصر وعظ کیا گیا ہے کہ ہر حال بقرآن ایک نصیحت اور یاد دہانی ہے جو تمہاری اپنی زبان میں تم کو سمجھانے کے لیے بھیجی گئی ہے اس پر کان دھرو گے اور اس سے سبق لو گے تو اپنا ہی بھلا کرو گے۔ نہ مانو گے تو خود بُرا انجام دیکھو گے۔

پھر آدم علیہ السلام کا قصہ بیان کر کے یہ بات سمجھائی گئی ہے کہ جس روش پر تم لوگ جا رہے ہو یہ دراصل شیطان کی پیروی ہے۔ اچھا ناشیطان کے بہکائے میں آجانا تو خیر ایک وقتی کمزوری ہے جس سے انسان بمشکل ہی بچ سکتا ہے مگر آدمی کے لیے صحیح طریق کار یہ ہے کہ جب اس پر اس کی غلطی واضح کر دی جائے تو وہ اپنے باپ آدم کی طرح صاف صاف اس کا اعتراف کرے، توبہ کرے، اور پھر خدا کی بندگی کی طرف پلٹ آئے۔ غلطی اور اُس پر سبٹ اور نصیحت پر نصیحت کیسے جانے پر بھی اُس سے باز نہ آنا، اپنے پاؤں پر آپ کھلاڑی مارنا ہے۔ جس کا نقصان آدمی کو خود ہی جھگنٹا پڑے گا کسی دوسرے کا کچھ نہ بگڑے گا۔

آخر میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمانوں کو سمجھایا گیا ہے کہ ان منکرین حق کے معاملے میں جلدی اور بے صبری ذکر و خدا کا قاعدہ یہ ہے کہ وہ کسی قوم کو اس کے نافر و انکار پر فوراً نہیں پکڑ لیتا بلکہ سنبھلنے کے لیے کافی مہلت دیتا ہے۔ لہذا گھبراؤ نہیں۔ مہر کے ساتھ ان لوگوں کی زیادتیاں برداشت کرتے چلے جاؤ۔ اور نصیحت کا حق ادا کرتے رہو۔

اسی سلسلے میں نماز کی تاکید کی گئی ہے تاکہ اہل ایمان میں صبر، تحمل، تفاعت، رضا بقضا اور احتساب کی وہ صفات پیدا ہوں جو دعوت حق کی خدمت کے لیے مطلوب ہیں۔

اللہ کے نام سے جو رحمن اور رحیم ہے

ظہر: ہم نے یہ قرآن تم پر اس لیے نازل نہیں کیا ہے کہ تم مصیبت میں پڑ جاؤ۔ یہ تو ایک یاد دہانی ہے ہر اس شخص کے لیے جو ڈرتے۔ نازل کیا گیا ہے اُس ذات کی طرف سے جس نے پیدا کیا ہے زمین کو اور بلند آسمانوں کو۔ وہ رحمان رکائانات کے تخت سلطنت پر جلوہ فرما ہے۔ مالک ہے ان سب چیزوں کا جو آسمانوں اور زمین میں ہیں اور جو زمین و آسمان کے درمیان ہیں اور جو مٹی کے نیچے ہیں۔ تم چاہے اپنی بات پکارتے کہو، وہ تو چپکے سے کہی ہوئی بات بلکہ اس سے مخفی تر بات بھی جانتا ہے۔ وہ اللہ ہے، اس کے سوا کوئی خدا نہیں، اس کے لیے بہترین نام ہیں۔

اور تمہیں کچھ موسیٰ کی خبر بھی پہنچی ہے؛ جبکہ اُس نے ایک آگ دیکھی اور اپنے گھر والوں سے کہا کہ

لے یہ فقرہ پہلے فقرے کے مفہوم پر خود روشنی ڈالتا ہے۔ دونوں کو ملا کر پڑھنے سے صاف مطلب یہ سمجھ میں آتا ہے کہ قرآن کو نازل کر کے ہم کوئی آن ہرنا کام تم سے نہیں لینا چاہتے۔ تمہارے سپرد یہ خدمت نہیں کی گئی ہے کہ جو لوگ نہیں ماننا چاہتے اُن کو منہ مار کر چھوڑ دو اور جن کے دل ایمان کے لیے بند ہو چکے ہیں ان کے اندر ایمان آتا کر ہی ہو۔ یہ تو بس ایک تذکیر اور یاد دہانی ہے اور اس لیے بھی گئی ہے کہ جس کے دل میں خدا کا کچھ خوف ہو وہ اسے سن کر پرش میں آجائے۔ اب اگر کچھ لوگ ایسے ہیں جنہیں خدا کا کچھ خوف نہیں، اور جنہیں اس کی کچھ پروا نہیں کہ حق کیا ہے اور باطل کیا، ان کے پیچھے پڑنے کی نہیں کوئی ضرورت نہیں۔

لے یعنی پیدا کرنے کے بعد کہیں جا کر سونہیں گیا ہے بلکہ آپ اپنے کارخانہ تخلیق کا سارا انتظام چلا رہا ہے خود اس ناپید اگنا سلطنت پر فرمانروائی کر رہا ہے، خالق ہی نہیں ہے بالفعل حکمراں بھی ہے۔

لے یعنی کچھ ضروری نہیں ہے کہ جو ظلم و ستم تم پر اور تمہارے ساتھیوں پر ہو رہا ہے اور جن شرارتوں اور خباثتوں سے تمہیں نچپا رکھانے کی کوششیں کی جا رہی ہیں اُن پر تم باواز بلند ہی فرماید کرو۔ اللہ کو خوب معلوم ہے کہ تم پر کیا کیفیت گزر رہی ہے۔ وہ تمہارے دلوں کی پکارت تک سن رہا ہے۔

لے یعنی وہ بہترین صفات کا مالک ہے۔

ہے یہ اُس وقت کا قصہ ہے جبکہ حضرت موسیٰ چند سال مدین میں جلا وطنی کی زندگی گزارنے (باقی صفحہ پر)

”ذرا ٹھیرو، میں نے ایک آگ دیکھی ہے۔ شاید کہ تمہارے لیے ایک آدھرا انگارے آؤں، یا اس آگ پر نچھے راستے کے متعلق کوئی رہنمائی مل جائے۔“

وہاں پہنچا تو پکارا گیا ”اے موسیٰ! میں ہی تیرا رب ہوں۔ جو تیاں اُتار دے۔ تو وادی مقدس طُوًیٰ میں ہے۔ اور میں نے تجھ کو چُن لیا ہے، اُس جو کچھ وحی کیا جاتا ہے۔ میں ہی اللہ ہوں، میرے سوا کوئی مخلوق نہیں ہے، پس تو میرا بندگی کر اور مجھے یاد رکھنے کے لیے نماز قائم کر۔“ قیامت کی گھڑی ضرور آنے والی ہے، میں اُس کا وقت مخفی رکھنا چاہتا ہوں، تاکہ ہر شمس اپنی سعی کے مطابق بدلہ پاسکے۔ پس کوئی ایسا

(رقبہ حاشیہ صلا) کے بعد اپنی بیوی کو رجن سے مدین ہی میں شادی ہوتی تھی، لیکر مصر کی طرف واپس جا پئے تھے۔ اس سے پہلے کی سرگردشت سورہ متفصل میں بیان ہوئی ہے جن کا خلاصہ یہ ہے کہ جب حضرت موسیٰ کے ہاتھوں ایک مصری ہلاک ہو گیا تھا اور اُس پران کی گرفتاری کا اندیشہ لاحق ہو گیا تھا تو وہ مصر سے بھاگ کر مدین میں پناہ گزین ہوئے تھے۔

لے ایسا محسوس ہوتا ہے کہ یہ راست کا وقت تھا اور جاٹے کا زمانہ تھا حضرت موسیٰ جزیرہ نماٹے سینا کے جنوبی علاقے سے گزر رہے تھے۔ دُور سے ایک آگ دیکھ کر انہوں نے خیال کیا کہ یا تو وہاں سے ٹھوڑی سی آگ مل جائے گی تاکہ بال بچوں کو رات بھر گرم رکھنے کا بندوبست ہو جائے، یا کم از کم وہاں سے برتنہ چل جائے گا کہ آگے راستہ کو صاف ہے۔ خیال کیا تھا دنیا کا راستہ ملنے کا، اور وہاں مل گیا غیبی کاراستہ۔

لے عام خیال یہ ہے کہ ”طُوًیٰ“ اس وادی کا نام تھا۔ مگر بعض مفسرین نے ”وادی مقدس طُوًیٰ“ کا یہ مطلب بھی بیان کیا ہے کہ ”وہ وادی جو ایک ساعت کے لیے مقدس کر دی گئی ہے۔“

لے یہاں نماز کی اصلی غرض پر روشنی ڈالی گئی ہے کہ آدمی خدا سے غافل نہ ہو جائے، دنیا کے دھوکا دینے والے مظاہر اُس کو اس حقیقت سے بے فکر نہ کر دیں کہ میں کسی کا بندہ ہوں، آزاد و خود مختار نہیں ہوں۔ اس فکر کو تازہ رکھنے اور خدا سے آدمی کا تعلق جوڑے رکھنے کا سب سے بڑا ذریعہ نماز ہے جو ہر روز کئی بار آدمی کو دنیا کے ہنگاموں سے بٹا کر خدا کی طرف لے جاتی ہے۔

لے توحید کے بعد دوسری حقیقت جو ہر زمانے میں تمام انبیاء علیہم السلام پر منکشف کی گئی اور جس کی تعلیم دینے پر وہ مامور کیے گئے، آخرت ہے۔ یہاں نہ صرف اُس حقیقت کو بیان کیا گیا ہے بلکہ اس کے مقصد (باقی صفحہ پر،

شخص جو اس پر ایمان نہیں لاتا اور اپنی خواہش نفس کا بندہ بن گیا ہے تجھ کو اس گھڑی کی فکر سے نہ روک دے، ورنہ تو بلاکت میں پڑ جائے گا۔۔۔ اور اے موسیٰ! یہ تیرے ہاتھ میں کیا ہے؟  
موسیٰ نے جواب دیا یہ میری لاٹھی ہے، اس پر ٹیک لگا کر چلتا ہوں، اس سے اپنی بکریوں کے لیے پتے چھاؤں ہوں، اور بھی بہت سے کام ہیں جو اس سے لیتا ہوں۔  
فرمایا پھینک دے اس کو موسیٰ۔

اس نے پھینک دیا اور یکایک وہ ایک سانپ تھی جو دوڑ رہا تھا۔

فرمایا پکڑے اس کو اور ڈر نہیں، ہم اسے پھر ویسا ہی کر دیں گے جیسی یہ تھی۔ اور ذرا اپنا ہاتھ اپنی بغل میں دیا، چمکتا ہوا نکلے گا بغیر کسی تکلیف کے۔ یہ دوسری نشانی ہے۔ اس لیے کہ ہم تجھے اپنی

(تفسیر حاشیہ ص ۱) پر بھی روشنی ڈالی گئی تھی یہ ساعت منظرہ اس لیے آئے گی کہ ہر شخص نے دنیا میں جو سعی کی ہے اس کا بدلہ آخرت میں پائے۔ اور اس کے وقت کو مخفی بھی اس لیے رکھا گیا ہے کہ آزمائش کا مدعا پورا ہو سکے۔ جسے عاقبت کی کچھ فکر ہو اس کے ہر وقت اس گھڑی کا کھانا لگا رہے اور یہ کھانا اسے بے راہ روی سے بچانا ہے۔ اور جو دنیا میں گم رہنا چاہتا ہو وہ اس خیال میں گم رہے کہ قیامت ابھی کہیں دور دو بھی آتی نظر نہیں آتی۔

۱۔ یہ سوال طلب علم کے لیے نہ تھا۔ یہ تو اللہ تعالیٰ کو کبھی معلوم تھا کہ موسیٰ کے ہاتھ میں لاٹھی ہے۔ پوچھنے سے مقصود یہ تھا کہ لاٹھی کا لاٹھی ہونا حضرت موسیٰ کے ذہن میں اچھی طرح مستحضر ہو جائے اور پھر وہ اللہ کی قدرت کا کثر شکر کہیں لے لے اگرچہ جواب میں صرف اتنا کہہ دینا کافی تھا کہ حضور، یہ لاٹھی ہے۔ مگر حضرت موسیٰ نے اس سوال کا جواب دیا وہ ان کی اس وقت کی قلبی کیفیت کا ایک دلچسپ نقشہ پیش کرتا ہے۔ قاعدے کی بات ہے کہ جب آدمی کو کسی بہت بڑی شخصیت سے بات کرنے کا موقع مل جاتا ہے تو وہ اپنی بات کو طول دینے کی کوشش کرتا ہے تاکہ اسے زیادہ سے زیادہ دیر تک اس کے ساتھ ہم کلامی کا شرف حاصل ہو۔

۲۔ یعنی روش ایسا ہو گا جیسے سورج ہو، مگر تمہیں اس سے کوئی تکلیف نہ ہوگی۔ بائبل میں یہ بیضاؤں کی ایک اور ہی تعبیر کی گئی ہے جو دباؤ سے نکل کر ہمارے ہاں کی تفسیروں میں بھی رواج پا گئی۔ وہ یہ کہ حضرت موسیٰ نے جب بغل میں ہاتھ ڈال کر باہر نکالا تو پورا ہاتھ برص کے مریض کی طرح سفید تھا، پھر جب دوبارہ (باقی صفحہ پر)

بڑی نشانیاں دکھانے والے ہیں۔ اب تو فرعون کے پاس جاؤ، مگر سنس ہو گیا ہے یہاں

موسیٰ نے عرض کیا۔ پھر دعا کرو، میرا سینہ کھول دو، اسے امد میرے کام کو میرے لیے آسان کر دے اور میری زبان کی گرد نکال دے تاکہ لوگ میری بابت سمجھ سکیں، امد میرے لیے میرے اپنے کنبے سے

دقیقہ چاشنی مشہور سے مثل میں دکھاؤ، اصل حالت پر آگیا یہی تعبیر اس مجزے کی تلمذ میں بھی بیان کی گئی ہے۔ امد اس کی حکمت یہ بتائی گئی ہے کہ فرعون کو جس کی پیادہی تھی جسے وہ چھپاتے ہوئے تھا، اس لیے اس کے سامنے یہ مجزہ پیش کیا گیا کہ کچھ یوں آنا تھا، اب اس کا مرض پیدا بھی ہو رہا ہے اور کافر بھی ہو جاتا ہے۔ لیکن اقل تو ذوق سلیم اس سے ابا کرتا ہے کہ کسی نبی کو جس کا مجزہ دے کر ایک بادشاہ کے دربار میں بھیجا جائے۔ دوسرے اگر فرعون کو مخفی طور پر برص کی پیادہی تھی تو یہ بیچارہ صرف اس کی ذات کے لیے مجزہ ہو سکتا تھا، اس کے دربار میں اس مجزے کا کیا رعب نکلتی جتنا اہل تصدیح بات وہی ہے جو ہم نے اوپر بیان کی کہ اس ہاتھ میں سونے کی سی پگ پیدا ہو جاتی تھی جسے دیکھ کر انھیں خیر ہو جاتیں، قدیم مفسرین میں سے بھی بہتوں نے اس کے یہی معنی لیے ہیں۔

۱۷۔ یعنی میرے دل میں اس منصب عظیم کو سنبھالنے کی ہمت پیدا کر دے۔ چونکہ یہ ایک بہت بڑا کام حضرت موسیٰ کے سپرد کیا جا رہا تھا جس کے لیے بڑے دل گرنے کی ضرورت تھی، اس لیے آپس نے دعا کی کہ مجھے وہ سب روزیات، تمہارا وہ بیوقوفی، امد وہ فرح عطا کر جو اس کام کے لیے دکھا رہے۔

۱۸۔ بائبل میں اس کی جو تشریح بیان ہوئی ہے وہ یہ ہے کہ حضرت موسیٰ نے عرض کیا۔ اے خداوند میں نصیح نہیں ہوں۔ تو پہلے ہی تھا اور جب سے تو نے اپنے بندے سے کلام کیا، بلکہ رک رک کر لایا ہوں اور میری زبان گند ہے۔ (تذویج ۲: ۱۰) مگر تلمذ میں اس کا ایک لمبا پڑا اقتداء بیان ہوا ہے اس میں یہ ذکر ہے کہ پہلے میں جب حضرت موسیٰ فرعون کے گھر پر مشرف ہوا ہے تو ایک روز انہوں نے فرعون کے سر کا تاج اٹھا کر اپنے سر پہ رکھا۔ اس پر یہ سوال پیدا ہوا کہ اس بچے نے یہ کلام باہر دیا ہے یا یہ محض لفظاً نقل ہے۔ آخر کار یہ تجویز کیا گیا کہ بچے کے سامنے سوتا اور لوگ اور لوگ ساتھ ساتھ رکھے جائیں چنانچہ وہ وہی چیزیں لگا کر سامنے رکھی گئیں اور حضرت موسیٰ نے اٹھا کر لوگ سڑی رکھی۔ اس طرح لوگ کی جان تو بچ گئی، مگر زبان میں ہمیشہ کے لیے حکمت پڑ گئی۔

یہاں تفسیر اسرئیل روایات سے منتقل ہو کر پھر اسے ان کی تفسیروں میں بھی مدعی پا گیا، لیکن عقل کے ذہن سے



ایک ذریعہ قرار کرے۔ ہاں جو میرا بھائی ہے۔ اُس کے ذریعہ سے میرا تہ مضبوط کر اور اس کو میرے کام میں شریک کر دے تاکہ ہم خوب تیری پاکی میں لکریں اور خوب تیرا چہ چا کریں تو ہمیشہ ہمارا حال پرنگراں رہے۔ فرمایا: وہ کیا جو کچھ قرآنے انکا اُسے مومنوں نے پھر ایک مرتبہ پھر براصلیٰ کیا۔ یاد کرو وہ وقت

(ذیہ حاشیہ) ماننے سے انکار کرتی ہے اس لیے کہ اگر کوئی نے آگ پر اٹھ کر ماری ہو تو کسی طرح ملکی نہیں ہے کہ وہ انکا سے کہ انکا کرنے میں لے جائے جو تو آگ کی مین محسوس کرتے ہی ادا کھینچ لیتا ہے۔ مومنوں نے جانے کی وقت ہی کہاں آسکتی ہے؟ قرآن کے الفاظ سے عیبات ہماری کہ میں آتی ہے وہ یہ ہے کہ حضرت مومن علیہ السلام اپنے ذہن و خطابت کی صلاحیت نہ ہاتے تھے اور ان کو اندیشہ لاتی تھا کہ نسبت کے فرائض ادا کرنے کے لیے اگر تقریر کی ضرورت کبھی پیش آتی رہیں گا تو اس وقت تک اتفاق نہ ہوا تھا تو ان کی طبیعت کی بھجک مانع ہو جائے گی۔ اس لیے انہوں نے دعا فرمائی کہ یا اللہ میری زبان کی گرد کھول دے تاکہ میں اپنی طرح اپنی بہت لوگوں کو سمجھا سکوں یہی میری فریضی جس کا فرعون نے ایک مرتبہ ان کو طعنہ دیا کہ یہ شخص اپنی بات بھی پوری طرح بیان نہیں کر سکتا۔ (ذیہ حاشیہ) (۱۰) اور حضرت ابراہیمؑ کی کہ حضرت موسیٰ نے اپنے لیے بھائی حضرت ہارون کو مددگار کے طور پر مانگا۔ سورہ قصص میں ان کا یہ قول نقل کیا گیا ہے کہ ذٰلِیٰ هٰرُونَ هُوَ اَخِي لَیْسَ اَنَا فَا رَبِّیْ لَهٗ سُبْحٰنٌ ذٰلِیٰ۔ میرا بھائی ہارون مجھ سے زیادہ زبان آور ہے اُس کو میرے ساتھ ہارون کے طعنہ پر بھیجے۔ اُس کے پہلے کہ سلام ہوتا ہے کہ حضرت موسیٰ کی یہ کہندی وہ ہو گئی تھی اور وہ خوب ذہور طہ تقریر کرنے لگے تھے۔ چنانچہ قرآن میں اور بائبل میں ان کی بعد کے مدد کی جو تقریر ہوئی ہیں وہ کمال فصاحت و بلاغتِ لسانی کی شہادت دیتی ہیں۔

یہ بات عقل کے خلف ہے کہ اللہ تعالیٰ کسی پہلے یا قریبے آدمی کو اپنا رسول مقرر فرمائے۔ رسول ہمیشہ شکی صورت اختیار کرتے اور صلاحیتوں کے لحاظ سے بہترین لوگ ہوتے ہیں جن کے ظاہر و باطن کا بہرہ ہو اور اللہ انکا ہرگز کو تتر کر نہ دلا تھا۔ کئی رسول کسی ایسے عرب کے ساتھ نہیں بھیجا گیا اور نہیں بھیجا سکتا تھا جس کی بنا پر وہ لوگوں میں شک نہ ہو جائے یا حقارت کی نگاہ سے دیکھا جائے۔

لٰہِ اَبْرٰہِیْمَ اٰیٰتِہٖمُ کَہٗ مَطٰلِحِیۡمُ حَضْرَتِ ہٰرُونَ حَضْرَتِ موسیٰ سے تین برس بڑے تھے (صحیح: ۱۰)

لٰہِ اِسْمٰہِیۡمَ حَضْرَتِ موسیٰ کو ایک ایک کے وہ احسانات یاد دلائے جو پورا ایشیا و ایشیا میں

بیکہ ہم نے تیری ماں کو اشارہ کیا، ایسا اشارہ حمدی کے ذریعہ سے ہی کیا جاتا ہے، کہ اس بچے کو منفق میں رکھو۔ اور منفق کہہ یا میں چھوڑ دو۔ وہ یا اسے ساحل پر چھینک دے گا اور اسے میرا دشمن اور اس بچے کا دشمن ٹھہرائے گا میں نے اپنی طرف سے تجھ پر محبت، عطاری کر دی اور ایسا انتقام کیا کہ تو میری نگرانی میں بالا جائے۔ یاد رکھو کہ تیری بہن جل ہی تھی، پھر جاگتی ہے، میں تمہیں اس کا پتہ دوں جو اس بچے کی پیدائش کا بھی طرح کرے، اس طرح ہم نے تجھے پھر تیری ماں کے پاس پہنچا دیا تاکہ اس کی آنکھ ٹھنڈی رہے اور وہ زہید نہ ہو۔ اور زہدی یاد رکھو تاکہ اسے ایک شخص کو قتل کر دیا تھا، ہم نے تجھے اس پھندے سے نکالا اور تجھے مختلف آراء و افہاموں سے گزارا اور تو زمین کے لوگوں میں کئی سال ٹھیرا، پھر اب ٹھیک اپنے وقت پر تو آگیا ہے، اسے مٹائی، میں نے تجھے کو اپنے کام کا بنا لیا ہے، جاننا اور تیرا بھائی میری نشانیا میں کے ساتھ اور کچھ تو تم میری یاد میں لکھو، نہ کرنا۔ جاؤ فرعون کے پاس کہ وہ سرکش ہو گیا ہے، اس سے نرمی کے ساتھ بات کرنا، شاید وہ نصیحت قبول کرے یا ڈر جائے۔

دعویٰ نے عرض کیا: "اور وہ گارہا میں انڈیشہ ہے کہ وہ ہم پر زیادتی کرے گا یا بل پڑے گا۔"

فرمایا: "موت، میں تمہارے ساتھ ہوں، سب کچھ سن رہا ہوں اور دیکھ رہا ہوں۔ جاؤ اس کے پاس اور کہو کہ تم تیرے رب کے فرستادہ ہیں، بنی اسرائیل کو ہمارے ساتھ جانے کے لیے چھوڑو، اور ان کو تکلیف نہ دو۔ تم تیرے پاس تیرے رب کی نشانی لے کر آئے ہیں اور سلامتی ہے، اس کے لیے جو راہ راست، کی پیروی کرے۔ ہم کو وہی سے بتایا گیا ہے کہ عذاب ہے اس کے لیے جو جھٹلائے۔"

واقعہ ماشیہ ص ۱۱ کے وقت سے لے کر اس وقت تک اس نے ان پر کیئے تھے۔ ان واقعات کی تفصیل سورہ قصص میں بیان ہوئی ہے۔ یہاں صرف اشارت کیے گئے ہیں جن سے تصور حضرت موسیٰ کو یہ احساس دلانا ہے کہ تم اسی کام کے لیے پیدا کیے گئے ہو اور اسی کام کے لیے آج تک خاص طور پر سرکاری نگرانی میں پرورش پانے لے رہے ہو جس پر اب تمہیں امر کیا جا رہا ہے۔

لے آؤ وہی کے بارے میں راستہ پرانے کی وہی شکلیں ہیں۔ یا تو وہ تفسیر و تفسیر سے مطمئن ہو کر صحیح راستہ اختیار کرتا ہے، یا پھر اسے انجام سے ڈر کر میرا بھائی ہے۔

اور منہ موڑے۔

لہ اس واقعے کو بائبل اور تورو میں جس طرح بیان کیا گیا ہے اسے بھی ایک نظر دیکھ لیجئے تاکہ افادہ ہو کہ ذوق  
عجیبہ نبیاء علیہم السلام کا ذکر کس شان سے کرتا ہے اور بنی اسرائیل کی سرداریت میں ان کی کبھی تصویر کشی کی گئی ہے  
بائبل کا بیان ہے کہ پہلی مرتبہ جب خدا نے موسیٰ سے کہا کہ "اب میں تجھے فرعون کے پاس بھیجتا ہوں کہ تو میری قوم  
بنی اسرائیل کو مصر سے نکال لائے" تو حضرت موسیٰ نے جواب میں کہا "ابنیں کون ہوں جو فرعون کے پاس جاؤں اور  
بنی اسرائیل کو مصر سے نکال لائے" پھر فرماتے حضرت موسیٰ کو بہت کچھ بھیجا یا وہ ان کی ڈھانس بندھائی، مجھ سے  
عطا کیے۔ مگر حضرت موسیٰ نے پھر کہا تو یہی کہا کہ "اے خداوند! میں تیری منت کرتا ہوں کسی اور کے ہاتھ سے مجھے  
تو چاہے یہ پیغام بھیج۔" (تو راج ۱۰)۔ تورو کی روایت اس سے بھی چند قدم اگے جاتی ہے۔ اس کا بیان یہ ہے کہ  
اللہ تعالیٰ اور حضرت موسیٰ کے درمیان ملت دن تک اسی بات پر روک دھرتی رہی۔ اللہ کہتا رہا کہ نبی بن، مگر تو  
کہتے رہے کہ میری زبان ہی نہیں کھلتی تو میں ہی کیسے بن جاؤں۔ آخر اللہ میاں نے کہا میری خوشی یہ ہے کہ تو ہی نبی بن  
اس پر حضرت موسیٰ نے کہا کہ لو کہ پانے کے لیے آپ نے فرشتے بھیجے، ہاجرہ جب سدانہ کے گھر سے نکلی تو اس  
کے لیے پانچی فرشتے بھیجے اور اب اپنے خاص کو (بنی اسرائیل) کو مصر سے نکلوانے کے لیے آپ بھیج رہے  
ہیں۔ اس پر خدا ناراض ہو گیا اور اس نے رسالت میں ان کے ساتھ ہارون کو شریک کر دیا اور موسیٰ کی اور ملاکہ موسیٰ  
کہ کے کمانت کا منصب ہارون کی اولاد کو دے دیا

بقیہ صفحہ ۲۰۱۸

## تفسیر القرآن کے ہدیلوں کے متعلق ضروری اعلان

جو جلد میں اس وقت تک تیار ہو چکی ہے۔ فریٹوں کی تفصیل صفحہ ۵۰۰ کے صفحہ مشفقہ ہدیلوں میں کی جا رہی  
ہے۔ ان کی موجودگی تک انہیں ہدیلوں میں کی جاتی رہے گی۔ انشاء اللہ۔

کیونکہ اس وقت جلد بندی کے میٹرل میں ناقابل برداشت حد تک اضافہ ہوا ہے اس لیے موجودہ جلدوں کے  
ختم ہونے کے بعد ناگزیر حالات کے باعث آئینہ تیار ہونے والی جلدوں میں ضروری حد تک اضافہ کرنا پڑے گا جو موجود  
تیار شدہ جلدوں کے ختم ہونے پر اٹھندہ کسی اشاعت میں کیا جائیگا۔

دوسری جلد باہل مکمل ہو چکی ہے۔ کاغذ طے پر فوراً چھپائی شروع ہو جائے گی۔

فریٹیشن اور دیگر روایات طلباء امور کے لئے ناظم مکتبہ تفسیر انسانیات بنگلہ دیشیہ راجہ لاہور